

株洲日报

掌上株洲 客户端
2023年10月27日 星期五
癸卯年九月十三 第23460期 今日8版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005



这是10月26日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十七号航天员乘组和神舟十六号航天员乘组“全家福”。新华社发

同世界·共北斗



第二届北斗规模应用国际峰会在株洲开幕

金壮龙讲话 沈晓明宣布开幕 毛伟明致辞 李殿勋主持

株洲日报综合湖南日报讯(湖南日报全媒体记者/刘燕娟 孙敏坚 张璐 株洲日报全媒体记者/陈正明) 10月26日上午,第二届北斗规模应用国际峰会在株洲开幕。工业和信息化部部长金壮龙出席并讲话,省委书记沈晓明宣布开幕,省委副书记、省长毛伟明致辞,省委副书记李殿勋主持开幕式。

金壮龙指出,中国政府高度重视北斗产业发展和规模应用,“北斗+”和“+北斗”助力各行各业加快数字化转型,形成了深度应用、规模化发展的良好局面。当前,北斗规模应用正进入市场化、产业化、国际化发展的关键阶段,工业和信息化部将深入学习贯彻习近平总书记关于推进新型工业化的重要指示精神,落实全国新型工业化推进大会部署,把制造强国建设同发展数字经济、产业信息化等有机结合,大力弘扬新时代北斗精神,做强做大北斗产业,加快重点行业应用,促进大众消费升级,推动北斗国际化发展,全面助力中国北斗更好服务全球、造福人类。湖南是北斗核心技术的重要策源地,在北斗产业发展上赢得先发优势,潜力巨大、前景广阔。北斗规模应用国际峰会全面展示北斗产业发展最新成果,为各方对话交流、开展合作搭建了重要平台。我们愿与各方一道,增进共识、拓展合作,加快北斗规模应用和高质量发展,为促进全球卫星导航事业进步、引领人类走向更加美好的未来作出积极贡献。

“北斗耀苍穹,导航达全球。”毛伟明在致辞中表示,近年来,在习近平总书记首倡北斗规模应用国际峰会贺信精神指引下,湖南充分发挥北斗技术策源地优势,着力打造全国北斗技术创新引领区、规模应用示范区、产业高质量发展集聚区。目前,湖南已集聚国内北斗产业80%以上的核心技术资源,拥有上下游企业500余家,北斗产业产值达380亿元,年均增速超25%。湖南将致力抢占技术创新“制高点”,跑出产业发展“加速度”、打造规模应用“优生态”、拓展国际合作“新空间”,促进“大校、大院、大企业”协同创新,坚持“链主、链长、链生态”协同发展,结合“智赋万企”行动,推动北斗在安全领域全面应用、特色产业深化应用、消费领域优先应用,努力促进北斗系统更好赋能发展和生活。希望与会各方和湖南携手,共同促进北斗系统“更好服务全球、造福人类”。



图为峰会现场。株洲日报全媒体记者/刘震摄

院国资委副主任苟坪、国家发展改革委秘书长伍浩、玻利维亚航天局执行副局长哈维尔·阿雷克斯·安德雷德·罗密欧、中联重科董事长詹纯新致辞。阿拉伯信息通信技术组织秘书长穆罕默德·本·阿莫作视频致辞。

省领导谢卫江、谢建辉,国防科技大学政委傅爱国,工业和信息化部总工程师高东升,中国工程院院土杨长风、谭述森、刘经南、丁荣军、陈纯,中国卫星网络集团总经理张洪太,株洲市委书记曹慧泉和市委副书记、市长陈恢清等湖南省14个市州有关领导,以及来自中国节能、中国电建、航天科技等企业相关负责人,泰国、巴基斯坦驻华大使馆代表,联合国全球卫星导航系统国际

委员会、亚太空间合作组织、阿拉伯国家联盟等国际组织代表出席。本届峰会以“同世界·共北斗”为主题,聚焦“一会一展一赛”,举办开幕式、主题论坛、专题论坛,配套活动、成果展等13场专项活动,开展北斗规模应用合作洽谈、项目集中签约等,并发布北斗应用新技术、新产品,充分展示北斗规模应用的最新成果,全面搭建洽谈合作平台,擦亮北斗“湖南名片”,推动北斗规模应用市场化、产业化、国际化发展。开幕式前,与会领导和部分嘉宾在株洲国际会展中心巡馆,参观了北斗规模应用成果展。开幕式后,举行了主题论坛,5位院士专家作了主旨报告。

北斗规模应用产业化专题论坛举行 北斗规模化应用 赋能各行各业

谢建辉致辞 刘经南作主题演讲 陈献春黄东红 曹慧泉陈恢清等出席

株洲日报讯(全媒体记者/周嵩) 远在天边的北斗,正在融入人们的日常生活。10月26日下午,第二届北斗规模应用国际峰会北斗规模应用产业化专题论坛在株洲国际会展中心举行。省人大常委会党组成员谢建辉致辞,中国工程院院士刘经南作主题演讲。

省政府副秘书长陈献春、省发展改革委主任黄东红、市委书记曹慧泉、省工信厅二级巡视员吴毅龙及长沙、岳阳等相关领导参加。市委副书记、市长陈恢清就株洲北斗规模应用产业化作推介。

论坛由省发改委、省网信办、省工信厅主办,旨在打造北斗政策发布平台、产业融合平台、应用示范平台,不断推动北斗系统与各行业、各领域深度融合,为加快实现“三高四新”美好蓝图提供有力支撑。

论坛上,省发改委、省工信厅分别发布《湖南省北斗规模应用政策意见》《湖南省北斗产业发展规划》,长沙、株洲、岳阳三市分别就北斗规模应用和产业发展情况作推介。与会院士、专家、领导聚焦主题,通过主旨演讲、经验交流以及政策、规划和典型案例发布等形式,共话北斗规模应用产业化发展的“新蓝海”,全方位研讨分享北斗规模应用产业化新思维、新模式、新技术,为未来北斗产业发展贡献湖南智慧、展现湖南作为。

应用工作,培育形成了覆盖车载设备、天线、芯片、算法、板卡、终端、应用的完整北斗产业链条,涌现出一批独具特色的北斗创新产品和创新应用场景。当前,北斗产业正处于从区域应用到全面应用、从示范应用到规模应用的关键时期,湖南将在政策、资金、人才、场景等方面持续加大力度,与院士、专家等一起携手努力,将北斗打造为湖南发展的又一张靓丽名片。

陈恢清代表市委市政府向各位领导、嘉宾的到来表示欢迎。他说,近年来,株洲深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,聚焦国际一流,将北斗产业作为高端产业布局,建立高位推进机制,着力打造了“1+2+3+N”的北斗产业体系。聚焦“两端”发力,在产业端,从无到有,建链延链,引进了一批龙头企业;在应用领域,立足通用航空、轨道交通等全域应用,形成了株洲个性和特色,聚焦“三个高地”,坚持制造业当家,依靠科技创新,提供多领域多场景应用,加快北斗产业创新发展。聚焦“四大”保障,强化阵地、政策、人才、资金支持,打造良好产业生态,为推动北斗规模应用市场化、产业化、国际化发展奠定了良好基础。

陈恢清表示,株洲将以此次峰会为契机,立足自身实际,充分发挥优势,全力打造北斗技术创新引领区、产业发展集聚区、规模应用示范区,力争五年内实现北斗产业规模突破500亿元。希望各位领导、嘉宾给予株洲更多的关注和支持,携手努力,为北斗规模应用发展作出更大的贡献。

▶▶ 详细报道见03版北斗峰会专刊

醴瓷高速株洲湘江特大桥 引桥架设完毕



醴瓷高速株洲湘江特大桥引桥已架设完成。通讯员/郭慈珍 供图

株洲日报讯(全媒体记者/廖明 通讯员/郭慈珍) 作为醴瓷高速的关键控制性节点工程,醴瓷高速株洲湘江特大桥再次刷新施工“进度条”。10月26日,记者从湖南路桥集团醴瓷高速第四合同段了解到,醴瓷高速株洲湘江特大桥的引桥已于日前完成架设。

26日上午,尽管天空下着小雨,但醴瓷高速株洲湘江特大桥项目施工现场未受任何影响,已经完成箱梁架设的引桥上,不时有施工人员和车辆往返上下。项目现场负责人介

绍,引桥从湘西岸引出,全长768米,共预制和架设箱梁260片,目前正在进行的是桥面及附属工程建设。引桥之外,主桥的建设也是如火如荼。醴瓷高速株洲湘江特大桥设计为四塔五跨矮塔斜拉桥,四座主塔分别建设在11号、12号、13号和14号桥墩之上。项目现场负责人介绍,大桥的11号和14号索塔已经浇筑完毕,正在进行浇筑的12号和13号索塔,均为9节37米,已浇筑至第5节,预计11月底浇筑封顶。

与引桥不同的是,大桥的主桥部分,采取的是以11号至14号桥墩为基础的挂梁悬浇施工。目前,11号墩已完成6号块的浇筑,正在进行7号块的钢筋绑扎施工,12号墩已完成3号块的混凝土施工,正在进行4号块的混凝土施工,正在养生待强,14号墩已完成6号块的混凝土施工。

“作为醴瓷高速的关键控制性节点工程,我们一直在全力以赴赶进度,每天保证至全力以赴赶进度,每天保证至全力以赴赶进度,每天保证至全力以赴赶进度。”项目现场负责人说。

株洲火炬工业炉 澳维科技榜上有名

工信部公示工业产品绿色设计示范企业名单

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 近日,工信部发布工业产品绿色设计示范企业(第五批)公示名单,共有107家企业通过评审。湖南10家企业及其产品入选,其中两家株洲企业及其产品榜上有名。

工信部于今年4月启动示范企业组织推荐工作,聚焦生态环境影响大、产品(服务)涉及面广、产业关联度高的行业,遴选一批示范引领性强的“绿色设计+制造(服务)”型示范企业,引导企业持续提升绿色产品(服务)供给能力和市场影响力。

此次上榜的株洲企业及其产品为:株洲火炬工业炉有限责任公司的工业炉,湖南澳维科技股份有限公司的膜材料。另外长沙、湘潭分别有7家、1家企业入选。

火炬工业炉是国家级专精特新“小巨人”企业,技术装备广泛应用于有色、化工行业,在国内铝铅熔铸装备细分市场市场占有率排名第一。公司在国内率先研制出2000kW变频有芯感应电炉及全自动加料装置、1000kW世界最大喷嘴型熔铸感应体,大幅提高冶炼生产效率、降低熔化电耗,实现有色金属资源高效利用,技术达到国际领先水平。

澳维科技也是国家级“专精特新”小巨人企业,专业从事水处理膜材料产品及设备的研制,提供全水处理系统设计服务,产品质量和技术水平位居行业前列,产品远销俄罗斯、印度、越南等地。公司积极参与绿色产品相关的技术规范、标准或政策制定,参编企业标准17项,三年来累计开发绿色产品165种。

此前,株洲共有株硬集团、九方装备、立方新能源、瑞德尔4家公司获评国家级工业产品绿色设计示范企业。

打造“三个高地” 走在前列

株洲首支专精特新基金成立 总规模1.9亿元

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 株洲首支专精特新企业发展基金,将获得更多资金支持“活水”。10月25日,株洲专精特新基金签约仪式举行,基金规模1.9亿元。

据悉,该基金由株洲高新区旗下引导基金、高科集团与市国投集团共同发起设立,采用“双GP”模式运作,管理人为市国投创投公司,执行事务合伙人为动力谷创投公司。基金重点投资支持株洲“3+3+2”现代产业体系内专精特新“小巨人”企业或有潜力成长为“小巨人”的企业,带动优

质专精特新项目落户,提升株洲产业基础构建、产业生态打造能力,助力产业做大做强做优。专精特新企业是我国中小企业的排头兵和领头羊。近年来,株洲不断加大专精特新企业培育力度,取得明显成效。目前,我市国、省专精特新“小巨人”企业数量分别达79家、383家,均居全省第二位,中国航发南方公司、株硬集团、中车时代电气入围创建世界一流专精特新示范企业名单。

66家醴瓷企业亮相广交会

株洲日报讯(全媒体记者/肖捷 通讯员/肖曦 刘林真) 10月23日,第134届中国进出口商品交易会(广交会)陶瓷类别开馆。此次,醴瓷共有69家企业参展,其中陶瓷企业达66家。

本次广交会醴瓷陶展区分布在4号馆和5号馆,从定位亲民的日常瓷到时尚高雅的精品瓷应有尽有,每一件作品都凝聚着企业的创新与巧思。无论是参展企业数,还是展位数,醴瓷都创下了历史新高,共有69家企业参展,共计263个展位。其中,日用陶瓷企业65家,电瓷企业1家,箱包企业2家,卫生用品企业1家。

据了解,本次广交会有16家醴瓷企业获品牌展位,数量达123个。“进入品牌馆后,能够帮助企业进一步提升知名度,对公司的长远发展和品牌塑造意义重大。”益嘉陶瓷总经理谢永建感慨,品牌馆里不论是国内和国际的客户都更多一些。开馆前两天,已有不少客商看中了企业的产品。



醴瓷展位吸引大量外商前来洽谈。通讯员 供图

参展企业代表透露,本届广交会客流量更大,效果比往届要好。其中,来自“一带一路”国家和地区,特别是中东地区的客商增量明显。在高峰期间展位,意大利客商马可告诉记者,双方已经合作很多次,十分认可醴瓷陶瓷产品,不但品质稳定而且价格实惠,未来将继续深化合作。